
试卷第 1 页，共 1 页

2024 年辽宁省大连市第三十四中学中考一模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．2024 的相反数是（   ）

A．2024 B． 2024 C．
1

2024
D．

1
2024



2．如图所示，几何体的左视图是（   ）

A． B． C． D．

3．山海关不住，大连真浪漫．2024 年五一假期，大连接待游客约603.26 万人次，数据603.26

用科学记数法可表示为（   ）

A． 260.326 10 B． 46.0326 10 C． 26.0326 10 D． 60.60326 10

4．下列正多边形中，是轴对称图形但不是中心对称图形的是（    ）

A． B． C． D．

5．下列计算正确的是（   ）

A． 2 2 22 3 6x x x  B． 4 2 8x x x 

C． 6 2 3x x x  D．  2 2 42 yxy x

6．如图，在 Oe 中，弦 5cmAB  ， 30ACB  ，则 Oe 的半径是（    ）

A．5cm B．6cm C．8cm D．10cm

7．如图， ABCV 沿着由点 B 到点 C 的方向平移得到 DEFV ，若 4 2BC EC ，
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，那么平移的距离为（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

8．如图是某小区车库门口的曲臂直杆道闸模型．已知 AB 垂直于水平地面 AE ．当车牌被自

动识别后，曲臂直杆道闸的BC段将绕点 B 缓慢向上抬高，CD 段则一直保持水平状态上升

（即CD 与 AE 始终平行），在该运动过程中 ABC BCD   的度数始终等于（　　）

A．360 B．180 C． 250° D．270

9．先后两次抛掷同一枚质地均匀的硬币，则两次都是正面向上的概率是（    ）

A．
1
4

B．
1
3

C． 1
2 D．

2
3

10．如图①，底面积为 230cm 的空圆柱容器内水平放置着由两个实心圆柱组成的“几何体”，

现向容器内匀速注水，注满为止，在注水过程中，水面高度  cmh 与注水时间  st 之间的关

系如图②．若“几何体”的下方圆柱的底面积为 215cm ，求“几何体”上方圆柱体的底面积为

（    ） 2cm

A．24 B．12 C．18 D．21

二、填空题

11．二次根式 3x  有意义的条件是      
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12．把多项式 9m2﹣36n2分解因式的结果是     ．

13．如图，平行四边形 ABCD中，E 为DC 的中点， AC 与 BE 交于点 F．则 EFCV 与 BFAV

的面积比为      ．

  

14．如图，已知 60AOB  ，以点O为圆心，与角的两边分别交于 C，D 两点，O为圆心，

大于
1
2

CD ，两条圆弧交于 AOB 内一点 P ，连接OP，过点 P 作直线PE OA∥ 交OB于点

E ，过点 P 作直线PF OB∥ 交OA于点 , 6cmF OP  ，则四边形PFOE的面积是      ．

15．如图，在 OABV 中，OA OB ，顶点 A 的坐标为 (5,0) ，P 是OA上一动点，将点 P 绕点

(0,1)C 逆时针旋转90，若点 P 的对应点P恰好落在 AB 边上，则点P的坐标为        ．

三、解答题

16．（1）计算：
2

031 | 3 2 | 27 (3 π)
2


       
 

．

（2）化简求值：
2

2
1 4 41

3 9
x x

x x
      

，其中 7x  ．

17．为加快公共领域充电基础设施建设，规范居民安全用电行为，某市计划新建一批智能充

电桩，经调研，市场上有 A 型、B 型两种充电桩，已知 A 型充电桩比 B
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型充电桩的单价少 0.2 万元，用 12 万元购买 A 型充电桩与用 16 万元购买 B 型充电桩的数量

相等.

(1)求 A 型、B 型充电桩的单价各是多少？

(2)该市决定购买 A 型、B 型充电桩共 300 个，且花费不超过 200 万元，则至少购买 A 型充

电桩多少个?

18．为“提升青少年科学素养，夯实科技强国之基”，某初中分别在七、八、九年级中随机抽

取5%的学生加科学竞赛．同时对全体学生“是否愿意利用课余时间参加科学讲座”这一问题

进行调查．

【收集数据】

本次竞赛满分 10 分，已收集到三个年级参加竞赛同学的成绩数据与三个年级全体学生的问

卷调查数据．

【整理数据】

a．图 1 为七、八年级学生科学竞赛成绩折线统计图；

平均数 众数 中位数

七年级 6 8 7

八年级 7 6、7、8 n

九年级 8 m 8

b．九年级学生科学竞赛成绩数据为：8，8，5，10，9，7，9，8．

【分析数据】

图表为七、八、九年级所抽取学生参加科学竞赛成绩的平均数、众数、中位数；
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【解决问题】
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(1) m  ______， n  ______．

(2)设七、八年级学生科学竞赛成绩的方差分别是
2 2
1 2,s s ，比较大小

2
1s ______ 2

2s ；

(3)在“是否愿意利用课余时间参加科学讲座？”这一问题的调查中，已知七、八、九三个年级

选择“非常愿意”的学生所占百分比分别为32%， 48%和75% ，求出该校全体学生中选择“非

常愿意”的学生所占百分比．

19．为了增强学生身体素质，学校要求男女同学练习跑步．开始时男生跑了50m，女生跑了

80m，然后男生女生都开始匀速跑步．已知男生的跑步速度为 4.5m / s ，当到达终点时男、女

均停止跑步，女生从开始匀速跑步到停止跑步共用时120s．已知 x 轴表示从开始匀速跑步到

停止跑步的时间， y 轴代表跑过的路程，则：

(1)男女跑步的总路程为______；

(2)当男、女相遇时，求此时男、女同学距离终点的距离．

20．居家网课学习时，小华先将笔记本电脑放置在水平的桌面上，如图（1）所示，其侧面

示意图如图（2）所示， 120 40cmAOB OA OB    ， ；使用时为了散热，他在底板下垫

入散热架 ACO，并将显示屏 OB 旋转到O B 的位置，如图（3）所示，其侧面示意图如图

（4）所示．已知B O C 、 、 三点在一条直线上，且 37B C AC O AC    ， （参考数据：

sin 37 0.6 cos37 0.8 tan 37 0.75 3 1.73      ， ， ， ）．

(1)求散热架 ACO底边 AC 的长；

(2)垫入散热架后，显示屏顶部B比原来升高了多少 cm？

21．如图， AB 是 Oe 的直径，点 C 在 Oe 上，点 E 是»BC 的中点，延长 AC 交 BE
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的延长线于点 D，点 F 在 AB 的延长线上，EF AD ，垂足为 G．

(1)求证：GF 是 Oe 的切线；

(2)若 1BF  ， 2EF  ，求 Oe 的半径．

22．如图 1，矩形 ABCD 中， 6, 8AB BC  ．

【数学活动】

将矩形纸片 ABCD进行以下操作：

第一步：将矩形纸片 ABCD沿直线 L对折，使点A 与点D重合，然后展开铺平，得到折痕

EF ，再将矩形纸片 ABCD沿对角线 AC 对折，得到折痕 AC，再次展开铺平，两折痕 AC 与

EF 文于点 G；

第二步：将 GFA△ 绕点G 逆时针旋转得到 GHKV ，点 F，A 的对应点分别为点 H，K 直线HK

与边 AD 所在直线交于点M （点M 不与点A 重合），与边CD 所在直线交于点 N ．

【数学思考】

（1） GHKV 绕点G 旋转至图 1 的位置时，试判断MF 与MH 的数是关系，并证明你的结

论．

【数学探究】

（2）①如图 2，当直线KH AC∥ 时，求DM 的长；

②在旋转过程中，当点 K，H，C 三点共线时，求DM 的长；

【问题延伸】

（3）在 AGFV 绕点G 旋转的过程中，连接DH ，则DH 的取值范围是______．
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23．抛物线 2y x bx c   （b、c 为常数）顶点 M 的坐标为 (1, 4), P Q 、 为抛物线上的两点，

点 P 的坐标为  1,m y ，点 Q 的坐标为  21 ,m y ，将此抛物线上 P、Q 两点之间的部分（包

括 P 、Q 两点）记为图象 G．

(1)b  ______， c  ______．

(2)当点 P 与点 Q 重合时，求点 P 的坐标．

(3)当顶点 M 在图象G 上时，设图象 G 最高点的纵坐标与最低点的纵坐标的差为d ，求d 与

m 之间的函数关系式．

(4)矩形 ABCD的顶点分别为 (2 1,2) (1 ,2) (1 , 3)、 、   A m B m C m ，当图象G 在矩形 ABCD内

部的部分所对应的函数值 y 随 x 的增大而减小时，直接写出 m 的取值范围．
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参考答案：

1．B

【分析】本题考查了相反数，“只有符号不同的两个数互为相反数”，熟练掌握知识点是解题

的关键．

根据相反数的定义即可求解．

【详解】解：2024 的相反数是 2024 ,

故选：B．

2．A

【分析】本题主要考查了简单组合体的三视图掌握组合体的三视图是解题的关键．

根据从左边看得到的图形是左视图，可得答案．

【详解】解：从左边看，左边一列一个正方形右边一列两个正方形，选项 A 符合题意．

故选：A．

3．C

【分析】此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中

1 | |a  10,n为整数，表示时关键要正确确定 a的值以及n的值．

科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 | | 10,a n  为整数．确定n的值时，要看把原

数变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值

10 时，n是正整数；当原数的绝对值 1 时，n是负整数．

【详解】解：603.26 26.0326 10  ．

故选：C．

4．B

【分析】根据轴对称图形的定义：如果一个图形沿着一条直线对折后两部分完全重合，那么

这样的图形就叫做轴对称图形；中心对称图形的定义：在平面内，把一个图形绕着某个点旋

转180，如果旋转后的图形能与原来的图形重合，那么这个图形叫做中心对称图形；据此

解答即可．

本题考查了轴对称图形的识别以及中心对称图形的识别，熟记轴对称图形的定义以及中心对

称图形的定义是解本题的关键．

【详解】解：A、C、D 都既是轴对称图形，也是中心对称图形，不符合题意；

B、是轴对称图形但不是中心对称图形，符合题意；

故选：B．
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5．D

【分析】根据合并同类项，同底数幂的乘法，同底数幂的除法以及积的乘方法则逐项计算即

可．

【详解】解：A． 2 2 22 3 5x x x  ，故不正确，不符合题意；

B． 4 2 6x x x  ，故不正确，不符合题意；

C． 6 2 4x x x  ，故不正确，不符合题意；

D．  22 2 4xy x y  ，正确，符合题意；

故选 D．

【点睛】本题考查了合并同类项，同底数幂的乘法，同底数幂的除法以及积的乘方运算，熟

练掌握运算法则是解答本题的关键．

6．A

【分析】本题考查了圆周角定理，等边三角形的判定和性质，根据题目的已知条件并结合图

形添加适当的辅助线是解题的关键．

连接OA，OB，利用圆周角定理可得 60AOB  ，从而可得 AOBV 是等边三角形，然后利

用等边三角形的性质可得 5cmAB AO BO   ，即可解答．

【详解】解：连接OA，OB，

30ACB  Q ，

2 60AOB ACB    ，

OA OBQ ，

AOBV 是等边三角形，

5cmAB AO BO    ，

Oe 的半径是5cm，

故选：A．

7．B

【分析】本题主要考查了平移的性质，根据平移的性质可得平移的距离即为 BE 的长，据此

求解即可．
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【详解】解：∵ 4 2BC EC ， ，

∴ 2BE BC CE   ，

∵ ABCV 沿着由点 B 到点 C 的方向平移得到 DEFV ，

∴平移距离为 2，

故选；B．

8．D

【分析】本题主要考查了平行线的性质与判定，过点 B 作BG AEP ，则 AE CD BG∥ ∥ ，由

两直线平行，同旁内角互补推出 360BAE ABG CBG BCD        ，即

360BAE ABC BCD      ，再由垂直的定义得到 90BAE  ，则

360 270ABC BCD BAE        ．

【详解】解：如图，过点 B 作BG AEP ，

∵ AE CD∥ ，

∴ AE CD BG∥ ∥ ，

∴ 180 180BAE ABG BCD CBG         ， ，

∴ 360BAE ABG CBG BCD        ，

∴ 360BAE ABC BCD      ．

∵ BA AE ，

∴ 90BAE  ，

∴ 360 270ABC BCD BAE        ，

故选：D．

9．A

【分析】本题考查列表法与树状图法，列表可得出所有等可能的结果数以及两次都是正面向

上的结果数，再利用概率公式可得出答案，熟练掌握列表法与树状图法以及概率公式是解答

本题的关键．

【详解】解：列表如下：

正 反
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正 正正 正反

反 反正 反反

共有 4 种等可能的结果，其中两次都是正面向上的结果有 1 种，

两次都是正面向上的概率为
1
4
．

故选：A．

10．A

【分析】根据图像，分三个部分：满过“几何体”下方圆柱需18s，满过“几何体”上方圆柱需

 24 18 6 s  ，注满“几何体”上面的空圆柱形容器需  42 24 18 s  ，再设匀速注水的水流

速度为 3cm /sx ，根据圆柱的体积公式列方程可得匀速注水的水流速度；设“几何体”下方圆柱

的高为 cma ，根据圆柱的体积公式得  30 15 18 5a     ，解得 6a  ，于是得到“几何体”上

方圆柱的高为5cm，设“几何体”上方圆柱的底面积为 2cmS ，根据圆柱的体积公式得

   5 30 5 24 18S     ，再解方程即可求解．

【详解】解：根据函数图像得到圆柱形容器的高为14cm，两个实心圆柱组成的“几何体”的高

度为11cm，

水从刚满过由两个实心圆柱组成的“几何体”到注满用了：  42 24 18 s  ，

这段高度为： )14 11 3 m(c  ，

设匀速注水的水流速度为 3cm /sx ，则18 30 3x   ，

解得 5x  ，

即匀速注水的水流速度为 35cm /s；

“几何体”下方圆柱的高为 cma ，则 30 15 18 5( )a     ，

解得 6a  ，

所以“几何体”上方圆柱的高为 )11 6 5 m(c  ，

设“几何体”上方圆柱的底面积为 2cmS ，

根据题意得    5 30 5 24 18S     ，

解得 24S  ，

即“几何体”上方圆柱的底面积为 224cm ，

故选：A．
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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